

EL DIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes, 1'50 pesetas.—En provincias, un trimestre, 5'00.—En extranjero, un trimestre, 15'00

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 1.ª y 2.ª plana cmto. cdo. 0'30 pta.—En 3.ª y 4.ª plana cmto. cdo. 0'25 pta.—Comunicados desde 1 a 50 pta. línea

REDACCION: Boulevard, número 79

Año V. num. 1.289.—Almería, Miércoles 30 de Abril 1919.

ADMINISTRACION: José Jesús García, 12

La destrucción de los Baños de Sierra Alhamilla

XVII

HISTORIA DE LA ESPOLIACIÓN

Hoy continuamos la publicación de la historia de los derechos que el Obispo Claudio otorgó a los pobres enfermos de la Provincia y que se han pasado a una empresa que era, sin conciencia, que estudiaba la forma de destruir el Bañero propiamente.

El fin de los apuntes publicados en *La Independencia* dice así: «E- te abundante manantial nace en la base, de una roca, hacia la parte N. del edificio de los Baños situado en la parte S. de la Sierra, en una especie de balsa, profunda que le pone a cubierto de las vientos atmosféricos, y el agua, que despierte una densa nube de vapores, con un calor insuportable, casi sofocante, pero que no ataca la respiración. El efecto, manantial a ríbor con fuerza y borbotones, siendo tan clara y difusa, que no se observa en el cristal cosa alguna que a tere su transparencia; no tiene color, olor ni sabor, y su temperatura dice Matoz al oírse de es e manantial, cualquiera que sea el estado de la atmósfera, es constantemente de 42º de Reaumur».

En su principio no hubo Bañero alguno; solo una especie de balsa muy primitiva, a la que se le llamaba Baño, en su género alguna de precaución, toda clase de personas, en su mayoría de las más humildes y desvalidas, que acudían en busca de remedio a sus dolencias, atraídas por lo que publicaban otros enfermos que allí recobraron a salud.

Como no había albergue de género alguno, donde después del baño pudieran guardar el sudor que se les había bañado, y se secaban a la intemperie, acontecía en la mayor parte de los casos, que los infelices que acudían para buscar remedio a su enfermedad, adquirían otras mayores.

Así venía sucediendo sin que las autoridades ni Corporaciones del Orden civil en cuya jurisdicción alumbra el manantial, que parecía ser lo llamado a ocuparse y preocuparse de tan importante asunto, y en el que se interesaba el bien general y el beneficio de la humanidad doliente, tomaran providencia alguna, presenciando con cruel indiferencia lo que allí ocurría.

Como siempre ha sucedido, movida a compasión la Iglesia, acudió con entranzas de caridad Madre, a socorro de los desgraciados, que por no contar con recursos para ir a algún Bañero, donde con las debidas precauciones y comodidades y bajo la dirección facultativa pudieran medicarse, se veían precisados a tomarlos en tan perjudiciales condiciones. Y a expensas de los Prelados y Clero se construyeron las primeras balsas y se levantaron los primeros albergues, modestos en un principio, pero los necesarios para evitar los peligros que corrían los pobres que en tan malas condiciones venían haciendo uso de las aguas. Para los pobres y por ellos, se hicieron estas primeras obras, procurando a la vez ayudarles con socorros, así para el viaje como para su manutención durante la estancia. (La Congregación de San Camilo y Nuestra Señora de la Esperanza establecida en la Parroquia de San Pedro, como ya he historiado, en cumplimiento de sus Estatutos costeaba el viaje de los pobres que necesitaban tomar los Baños de Sierra Alhamilla y que se hallaban por su verdadera pobreza imposibilitados de ir a ellos.)

Al cuidado y bajo el protegido de la Iglesia continuó e te incipiente Establecimiento de caridad, que empezó a llamarse *Baños de Sierra Alhamilla* y también de *Aljamilla*, y en el que prosiguieron haciéndose obras y mejoras sucesivamente por los Prelados y por el Cabildo Catedral, que en diversas Actas de los Libros Capitulares de varios años, ostan acuridos referentes al Bañero, desde el siglo diez y siete como he mencionado por no retroceder en la investigación a época anterior.

Las obras realizadas hasta la segunda mitad del siglo diez y ocho se habían limitado a ir sosteniendo y reparando los primitivos; pero como éstas no fueron suficientes para las necesidades de construcción apropiadas, ni por artefactos competentes, sucedía que las reparaciones se hacían a lo largo de los años. Esto reclamaba el acometer la construcción de un edificio de conveniente solidez y construido bajo dirección facultativa; pero la importancia de la obra que llevaba consigo una respetable suma, hacía el que no se pudiera realizar.

Estaba ello reservado para el gran Prelado a quien tanto debe esta Diócesis, y que en el Episcopologio es la venerable figura más saliente y de más altos relieves entre los Obispos del siglo diez y ocho, como la venerable del Ilustrísimo señor Fernández de Villalán (el que construyó la Catedral) o fuera del diez y seis; me refiero al Ilustrísimo y Reverendísimo señor don Claudio Marz y Torres y Ruiz de Castañeda, de quien por deber de justicia no podía dejar de ocuparme en estos Apuntes. Algo de lo que he de consignar, algunos años hace lo publiqué, pero debo repetirlo aquí para que quede coleccionado en este trabajo, y con ocasión de la fundación piadosa de los Baños de Sierra Alhamilla, que se debe a este esclarecido Prelado sucesor de San Intalegi, que empezando por adquirir la propiedad de las aguas y continuando con la construcción del Bañero desde sus cimientos, y concluyendo con la dotación de rentas para su conservación y subsistencia, todo se debe a la caridad de tan insigne Varón.

Conferencia de don Fausto La Gasca

en la Casa del Pueblo

La Fuerza y la Materia: Trabajo y Capital

El pesimismo

Es cierto que el progreso social ha acumulado conocimientos, ha suavizado maneras, ha refinado gustos y ha extendido la solidaridad por la Tierra, pero también es cierto que el hombre del siglo XX es tan capaz de exteriorizar sus instintos perversos y manifestar su celeridad como el hombre primitivo cuando vestido de pieles luchaba con las bestias salvajes con una hacha de piedra.

Por esto no nos sorprende que existan hombres que traduciéndolo su cobarde pesimismo y su falta de fe en una pesada tendencia destructora, predican el aniquilamiento de tantos siglos de cultura, de civilización y de progreso; porque ellos no tienen el valor de luchar para imponer, en sana unión con otros hombres, los principios de confraternidad.

Naturalmente que observando y padeciendo la injusticia que impera sobre la Tierra no debemos entregarnos a la desgracia con la resignación mansa y suicida del vencido; pero tampoco es legítimo rebelarse contra una sociedad de la cual formamos parte integrante y de cuyos defectos somos también responsables.

Lo que debemos hacer es estudiar las causas originarias del desastre y procurar encontrarles remedio, no dejando como siempre a los demás la resolución de nuestros propios problemas, que somos muy propensos a criticar y muy poco solícitos a remediar los defectos criticados. El progreso de la civilización exige que cada vez se consagre mayor suma de inteligencias a las cuestiones sociales, y es el pueblo todo quien tiene el deber de pensar, porque soamente el pueblo, y no una clase social, puede actuar en la resolución de sus problemas. Esta es la tendencia que, todos, sin distinción de clases, debemos manifestar, nos a en ello la vida de la sociedad que es nuestra propia existencia.

La injusticia social

Todos los problemas sociales giran alrededor de una palabra: *injusticia* y como fuera absurdo pretender acabar con la Sociedad porque parece un vicio, como sería monstruoso matar a los enfermos para acabar con sus dolencias, será lo lógico estudiar que causas lo originan y ponerles remedios adecuados a los males que producen.

¿Cuál es esta injusticia social? Evidentemente la injusticia consiste en una mala distribución de la riqueza. Porque es a todas luces contra razón, contra toda religión, contra naturaleza, que unos hombres desgasten sus energías y su organismo en el rudo trabajo,

vendiendo su trabajo, para enriquecer a otros hombres que viven ociosos y en ociosidad y en ociosidad.

Pequeños esto no hemos de conseguir sino es con una gran seriedad de espíritu por parte de todos y una gran flexión, que desde luego sea compatible con esas agitaciones revolucionarias que hoy van poniéndose de moda y que no hacen más que complicar e problema y retrasar su solución. Queremos una revolución, sí; pero una revolución en las costumbres y en las leyes; pero una revolución no quiere decir que haya expropiaciones y atropellos, cuanto menos derramamientos de sangre de hembras; aunque muchos de ellos no merezcan el nombre. Queremos una revolución que devuelva a los hombres oprimidos sus legítimos derechos; que haga entrar en razón a los que se excedieron en sus derechos.

La distribución de la riqueza

Pero, ¿cuál debe ser el remedio a aplicar a esta injusticia, a este vicio social? La respuesta es lógica también: la distribución de la riqueza.

Pero vamos por partes. La distribución de la riqueza no quiere decir que hayamos de arrancarla por la fuerza de las manos de los que la posean para distribuirla entre quienes de ella carecen. Esto sería cometer una nueva injusticia; porque no habita nada tan de igual como establece una zona de igualdad. En la sociedad como en la naturaleza las desigualdades engendran la actividad; así como la nivelación de las fuerzas engendra el equilibrio que es la quietud. Y establecer artificialmente una nivelación de la riqueza, sería tanto como fomentar la holgazanería y destruir y aniquilar todo estímulo y todo incentivo para el trabajo, sería paralizar el progreso social.

Pues si por la fuerza no podemos distribuir equitativamente la riqueza injustamente acumulada por unos cuantos a costa del trabajo de los demás, ¿qué hemos de esperar a que voluntariamente nos la entreguen sus poseedores? preguntareis.

No; eso tampoco sería posible; no lo esperis. Lo que hemos de hacer es suprimir las causas que impiden e a justa distribución de la riqueza; las dificultades que se oponen a que la riqueza sea de quienes la producen; los obstáculos que imposibilitan asegurar con

el ahorro el producto de nuestro trabajo.

Pequeño esto no hemos de conseguir sino es con una gran seriedad de espíritu por parte de todos y una gran flexión, que desde luego sea compatible con esas agitaciones revolucionarias que hoy van poniéndose de moda y que no hacen más que complicar e problema y retrasar su solución. Queremos una revolución, sí; pero una revolución en las costumbres y en las leyes; pero una revolución no quiere decir que haya expropiaciones y atropellos, cuanto menos derramamientos de sangre de hembras; aunque muchos de ellos no merezcan el nombre. Queremos una revolución que devuelva a los hombres oprimidos sus legítimos derechos; que haga entrar en razón a los que se excedieron en sus derechos.

¿Será, pues, necesario una intervención del poder público para encauzar el problema dentro de la justicia, por causas de cordialidad y es de urgente necesidad que se legisle honradamente, concediendo al obrero, y al haber del obrero entendiéndose que habla del trabajador tanto manual como intelectual, concediéndole dignidad y respeto que es preciso para su vida y reconfortado e además aquellos derechos que como elemento esencial de la sociedad le corresponden y de los cuales hoy se va privando.

La ineptitud de los Gobiernos

Porque observad que los Gobiernos hasta aquí no han resuelto una sola cuestión de las infinitas cuestiones que a diario se le plantean; no hacen más que aplazar las indefinidamente con el pretexto de la agudización de los problemas pendientes. Y padecemos Gobiernos que claudican ante la amenaza de una clase y sacrifican contra las aspiraciones de reivindicación de la sociedad, pero no tenemos un gobierno verdaderamente que en lugar de inspirar sus actos en la cobardía, o de inspirarse en la fuerza, que es otra forma de la debilidad, se inspire en la justicia, en el amor, en la paz social. Y lo que necesitamos son Gobiernos fuertes; pero no fuertes se apoyen y se amparen en la fuerza pública, sino fuertes porque es de fuerza la razón.

Pero recordemos aquellas palabras del eminente sociólogo Henry George: «¿Cómo más cómodo es el Gobierno más fácilmente puede manipular lo que No olvidemos tampoco que de los Parlamentos son comités de los ricos hacen las leyes». Estas palabras de gran actualidad, llega a ser preciso comenzar por purificar los gobernantes limpiando de par-

sitos e ineptos la política y de este modo conseguiremos que el Gobierno cumpla su verdadero cometido...

Renovación

Y para todo esto es imprescindible el concurso de todos; que cada uno en su casa, en su pueblo, vale por la pureza del sufragio para que solamente obtenga el triunfo aquel que lo merezca...

Y yo os digo, tened la seguridad de que el día que cada ciudad envíe a su Parlamento un verdadero representante, el Gobierno será un Gobierno verdadero y no una colección de consejeros de las grandes empresas industriales...

Pero es preciso además que los hombres de Gobierno tengan preparación y capacidad para resolver los problemas, y que tengan la suficiente honorabilidad para que inspiren a todos respeto y confianza. Y esto sucederá cuando haya Parlamento; porque entonces, no permitiendo el Parlamento que el Gobierno, como hoy sucede, tienda solamente a las conveniencias particulares olvidando al país, tendrá que afrontar la resolución de esos problemas...

Ya veis que es cuestión vuestra; que es cuestión de todos; puesto que a todos nos afecta; y que es cuestión de vital importancia la de intervenir activa y honradamente en la vida pública. Por que se trata de intervenir en los términos en que hoy se desenvuelven la política; hoy es el Gobierno quien impone su voluntad al pueblo, de este otro modo sería el pueblo el verdadero Gobierno porque este tendría que acatar su voluntad soberana.

Y no creáis que esta teoría que expongo son elucubraciones de un señor; las tendencias modernas van por ese camino, obligación nuestra es entrar en la corriente y el resultado tiene forzosamente que ser así; se impondrá la razón y la justicia.

¿Pues qué otra cosa implica la poca estabilidad de los gobiernos que en España y en sucediéndose uno es que existe un verdadero divorcio entre los españoles y sus hombres históricos de gobierno? Esas continuas protestas de todas las clases sociales contra los gobiernos actuales, ¿qué otra cosa significan sino el malestar de un pueblo que pugna por vivir y no le dejan, porque sus gobernantes no resuelven sus problemas vitales, atender solamente a los intereses de partido y a las conveniencias de los grandes capitales a quienes ciega y voluntariamente sirven? No veis como tienden a desaparecer, y no precisamente por su voluntad sino por el empuje de la opinión, esos Gobiernos llamados homogéneos y son sustituidos por conglomerados de dis-

tos partidos, queriendo dar al pueblo la sensación de que se basan en especialistas para el desempeño de los distintos ministerios?

La tecnocracia

Claro está que siendo como son hasta aquí los mismos hombres con distinta etiqueta siempre son guales los resultados obtenidos; pero esto no quiere decir sino que la nueva orientación no está encauzada todavía, y tened por seguro que así como se ha iniciado el derrumbamiento del régimen, derrumbamiento que y nadie podrá detener, pronto se iniciará también el derrumbamiento de las personas inaptas, causantes del desastre, y vendrán los capacitados a substituirles imbrorando la tecnocracia, este es el gobierno por profesiones no políticos en lugar de por políticos de profesión. Porque la revolución no ha hecho mas que comenzar y ninguna obra humana sale perfecta del primer intento; mucho mas esta que tiene que luchar con los intereses creados a la sombra del viejo sistema y con la resistencia desesperada de los que por no saber bajar tendrán que perecer con el mismo escándalo que se elevaron y en que han vivido.

Llegará ese momento a no dudar y cuando el pueblo legítimo sea quien gobierne a la Nación, las funciones del Gobierno serán las verdaderas, las de defender los intereses populares; y el problema social quedará resuelto con el triunfo de la colectividad social y la muerte por siempre de las oligarquias y de su hijo natural el caciquismo falso de calor de la madre y de su natural alimentación.

En esos momentos las cuantiosas ganancias obtenidas hoy por las grandes empresas industriales inspiradas solo en su interés privado, pasaran a ser beneficio exclusivo de trabajo productor de la pública riqueza, toda vez que el Estado así constituido, administrador de los medios de producción y de transporte, solo podrá inspirarse en los intereses colectivos.

Labor de paz y de amor

Pero todo ello, repito una vez mas y no me cansaré nunca de repetirlo, ha de conseguirse por una labor honrada, altruista, inspirada en el amor a la humanidad y en la paz social, y repugnando y rechazando desde luego toda tendencia destructora y toda idea de odio. En otra ocasión dije, en una conferencia tambien, ante un público de naturalidad en cuanto a orientaciones muy distinta de la de los que me escucháis ahora, que todo el esfuerzo que se invierte en conseguir la realización de un fin patriótico de paz y de concordia, de amor y de grandeza para evitarle a España momentos de peligro, no puede ser estéril, porque el bien que se aconseja, como todas las energías que se invierten en producir, tiene que ser fecundo; toda acción, en cambio, inspirada en el odio, ha de engendrar la esterilidad; por eso la venganza es un vicio y el perdón y el amor una virtud.

Nuestros deberes

Y para terminar, compañeros y hermanos, como resumen de todo lo espuesto os repito aquellas elocuentísimas palabras dirigidas a los trabajadores de Italia por Mazzini el gran revolucionario italiano que voluntariamente combatió al lado de Garibaldi por las libertades y la independencia de su patria;

¡Hermosos trabajadores! Cuando Cristo vino y cambió la faz del mundo, no habló de los derechos a

los ricos, que no necesitaban obtenerlos ni a los pobres, que indudablemente hubieran abusado de ellos imitando a los ricos; no habló de utilidad ni de interés a un pueblo a quien el interés y la utilidad habían corrompido: habló del deber, habló del amor, habló del sacrificio y de la fe; y los dijo que entre todos serían los primeros quienes mas contribuyesen con su obra al bien de todos.

Y las palabras de Cristo que sonaron en el ambiente de una sociedad en la que toda verdadera vida se había extinguido, la llamaron nuevamente a la existencia, conquistaron millones, conquistaron el mundo y fueron causa de la educación de la raza humana para que ascendiera un grado en la escala del progreso.

¡Trabajadores! Vivimos en una época análoga a aquella de Cristo. Vivimos en una sociedad tan corrompida como la del Imperio Romano, sintiendo en lo más íntimo de nuestras almas la necesidad de reanimarla y transformarla y de unir a todos sus diversos miembros en una sola fe, bajo una sola ley, con un solo propósito, el libre y progresivo desenvolvimiento de todas las facultades de que Dios ha dado el germen a sus criaturas.

Pero cada acto de Cristo fué la representación visible de la fe que predicó; y en el ordo de EL se hallaban los apóstoles que encarnaron en sus actos la fe que habían aceptado. Sed como ellos y conquistareis, predicad el deber a las clases que os rodean y cumplid en cuanto alcanceis el vuestro. Predicad la virtud, el sacrificio y el amor; y sed virtuosos, amantes y dispuestos para la abnegación. Decid vuestras ideas valerosamente y proclamad vuestras necesidades resueltamente, pero sin acritud y sin violencia. La amenaza más eficaz, si alguien verdaderamente necesita de amenaza, será la firmeza, no la irritación de vuestro lenguaje.

BANQUETE

El domingo próximo a las 13 y 14 horas tendrá lugar en el teatro de Apolo el banquete popular que se ofrecerá al inspirado poeta y culto literato don David Estevan Gómez por su triunfo en el reciente certamen literario celebrado en Lorca y en el que obtuvo la flor natural.

La Comisión organizadora de este homenaje de simpatía y sincera amistad la integran los señores don Braulio Moreno Gallego, Alcalde-Presidente del Ayuntamiento, don Rufino Brea y Gorostiza, Presidente de la Diputación Provincial, don Ramón Durbán, don Gregorio Juarristi, don Antonio Alonso, don Pascual Lacal, y don Pedro Lafuente.

Las tarjetas para asistir a dicho acto se expenderán en las Sociedades «Casino de Almería», «La Peña» y «Círculo Mercantil» en los cafés «Suizo», «Colón» y «Variedades», librerías de García Sempere y Moya y en la Administración de Loterías de don Braulio Moreno Nieto.

PARCAT

Pida Ud. siempre los tacaños de goma «PARCAT», Son los mejores.

A 5 y 10 céntimos paquete de 100, de muy buena calidad vendrá el café Suizo.

Comunicado

Señor Director de EL DIA

Le intereso a publicación de la carta que me ha permitido dirigir a los señores Alcaldes de nuestra provincia, para la mayor eficacia de los fines que se persiguen. Que las disposiciones sean cumplidas sin perjuicios para nadie, siempre indispensables.

De usted atentamente servidor.

Eugenio de Bustos

Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento...

Muy distinguido señor mío: Le confirmo mi anterior.

La aplicación del Real Decreto de 7 de Marzo último, ha empezado a producir sus efectos. Tres casos han sido juzgados en la Junta de Represión del Contrabando, a los que he tenido que asistir como vocal comerciante. Los tres, desde el primer momento, me han producido hondo pesar. En ellos he podido convencerme de que los expedientados han incurrido por ignorancia, en faltas que en mencionado Real Decreto se penalizan con altísimo rigor, y he sacado la convicción de que, con un poco de buena voluntad por parte de todos, pueden evitarse serios disgustos y perjuicios irreparables a nuestros agricultores y se dará exacto cumplimiento a la letra de mencionado Real Decreto, denunciados todos con el espíritu que lo informa.

Es preciso que toda nuestra buena fe, se ponga al servicio de nuestros deberes de ciudadanía, y nadie mejor que los señores Alcaldes tienen a su alcance los medios adecuados para hacer cumplir sin violencias, mencionado Real Decreto.

Yo invito respetuosamente a usted para que por los dependientes de su autoridad, debidamente instruidos, se visite uno por uno a todos los productores y comerciantes de su término municipal, a quienes interesa el conocimiento de dicha disposición, para que conociéndola cumplan con sus disposiciones, en evitación de los perjuicios que sobre ellos recaerá, por cualquier omisión que padezcan.

No considero eficaces los bandos porque no llegan, en muchos casos a las cortijadas, anejo y casa de labor; y en una disposición de tan severa penalidad y con el incentivo del premio a los denunciantes, considero como deber de ineludible cumplimiento, efectuar estas informaciones, saliendo de los procedimientos de bandos, edictos, etcétera etc., si es que de veras aspiramos a que se cumplan las leyes, sin necesidad de atropellos, de vejaciones y de perjuicios, irreparables, y en la mayoría de los casos, innegociables, ya que lo determina la ignorancia del precepto que vienen obligados a cumplir.

Si usted atendiera mi ruego le quedaría por ello altamente reconocido, reiterándome muy atento s. s.

q. e. s. m.

El Presidente

Eugenio de Bustos

DR. J. COMPANI

De la Sociedad Española de especialistas del pecho. Profesor-alumno del Dispensario antituberculoso María Cristina de Madrid. Enfermedades del aparato respiratorio del corazón.

La Hidro-Eléctrica Seronense Sociedad Anónima

Por el presente anuncio, se hace saber a sus accionistas que a las 15 del día 11 de Mayo y en su domicilio en esta villa se celebrará la Junta general ordinaria para la presentación de cuentas, memoria, balances y demás según previene la escritura de la sociedad.

Se ón (Almería) 18 de Abril de 1919

El presidente, Emilio Giménez.

Molinos Serrín Corcho

Ofrece el serrín más suave y bien ceñido el mejor para la conservación de la uva en los barriles, Almacenes de Maderas de Angel Pastor Cal e de Juan Corcho. Hay también pavo de corcho para las hornillas económicas.

De Abastecimientos

Desde este momento se han enviado al señor Ministro de Abastecimientos los telegramas siguientes:

Uno, en contestación a otro del ministro en que preguntaba cuanto cantidad de trigo se necesitaba en nuestra ciudad, diciendo que necesitamos inmediatamente 1.000 toneladas de dicho artículo y encargando el inmediato envío.

Otro pidiendo se envíen barcos para que transporten carbón, al servicio de la Compañía León.

Y otro encargando se dé la orden de salida de Granada de 200 sacos de harina para la población minera de Bira, cuya situación, por falta de ella, es sumamente crítica.

Del 1.º de Mayo

Los obreros albañiles celebrarán una fiesta íntima el día 1.º de Mayo en la que se repartirán juguetes, dulces y ropas para los niños de los compañeros más necesitados. Al principiar el acto, a las 8 de la mañana se dispararán seis cohetes, terminando la fiesta a las nueve con otras tantas detonaciones. Al acto asistirá la Banda municipal.

PRONTO APARECERÁ

Renovación

EL PERIÓDICO DE TODOS REDACTOR-JEFE. SIXTO ESPINOSA OROZCO.

El Candado

Ferretería y herramientas para todos artes. Baterías de cocina. Puertas de París. Herramientas y objetos diversos para el ramo de medicina.

RECTIFICAMOS

En nuestro número de ayer se deslizaron unas erratas en el trip-tico de sonetillos de nuestro colaborador artístico Sr. Espinar. Donde decía LLUVIA, en el primer verso del primer soneto debía decir RUBIA; en el segundo donde decía AVI SAS, debía decir AIROSAS y donde QUIECECO, GINECEO.

Hacemos con el mayor gusto esta rectificación en honor del poeta.

Un telegrama

MADRID — Ministro Abastecimientos.

Próximo el peligro de suspenderse totalmente el servicio de alumbrado público por falta carbón, ruego a V. E. conceda uno de los barcos requisados para su transporte a precio de tasa, a la Sociedad Le-bón y Compañía contratista de aquel servicio en esta Capital. — El Alcalde, BRAULIO MORENO.

SE VENDE

Una motocicleta marca «Grifón» motor Zedel de 2 y 1/2 HP. en buen uso, por ptas. 250.

Info marán en esta Administración.

Cancionero de ahora Del Ayuntamiento

FS MI DESEO

Tener una mujer humilde y buena angel y reina del sencillo hogar; que lllore con nosotros nuestra pena y enseñe a nuestros hijos a rezar...

Tener un hijo de robusto brazo y enseñarle a labrar nuestra heredad, y una hijuca que lleve en el regazo el bendito calor de la piedad.

Ser noble y laborioso. En el camino sembrar el germen del perdón divino que cierra llagas y florece rosas...

Y luego en paz morir viendo que abajo, en tierra fértil se trocó el trabajo y en espigas las horas más penosas.

RAFAEL ESPINAR.

Falta de pan

Por noticias particulares, pero dignas, sabemos que ayer no había pan en Adra porque las harinas no llegan a aquel pueblo por ningún conducto.

Se han quejado al Gobernador

este dijo que trabajaría inmediatamente por que esta situación tenga una pronta y favorable solución

Hablándole con el Gobernador

Poco nuevo tuvo que notificarnos ayer nuestro amable Gobernador Sr. Sanchez Domenech.

De Telégrafos no dijo que espere orden del Gobierno para conceder o no a estos la «reprise» del trabajo pedida

Nos dijo que pretendía trabajar incansablemente porque la higiene en Almería sea un hecho comenzando por evitar que se laven ropas sin desinfectar, en las aguas que después han de servir para el riego de plantas alimenticias.

Nos dió cuenta de los telegramas enviados al Ministro de Abastecimientos y terminamos hasta hoy sin puntos suspensivos ni nada.

Lea usted EL DIA.

Mas reclamaciones
Ayer se han recibido en este Ayuntamiento 12 reclamaciones contra el impuesto de cédulas personales

De Contribuciones
Se ha reunido en este Ayuntamiento un oficio del Recaudador de Contribuciones, manifestando que en subasta pública ha sido adjudicado el almacén que era de don Juan Jesús Morales Torres, a don Tomas Terriza Abad.

Electrocución
Del Gobierno Civil nos transcriben una R. O. del ministerio de la Gobernación, con fecha 14 del actual referente al expediente de recurso de alzada interpuesto por don Vicente Manuel Gil, representante de Le-bón y C^a, contra la providencia del Gobernador civil, que confirmó el acuerdo del Ayuntamiento, prohibiendo aumentar el precio de fluido eléctrico a los particulares.

Del Gobierno Civil.

Un detenido
Ayer fué detenido en el pueblo de Antas el capitán del Regimiento de Cazadores de Maria Cristina 27 del cuerno de caballería, Fran-

cisco Pino Sagado, el cual estaba reclamado por el señor Gobernador militar de esta Plaza.

Dicho detenido, quedó en la Cárcel de esa plaza a la disposición de la autoridad que lo reclama.

Citaciones
Por el Juez de Instrucción de Purcha se cita a Juan Fernandez Feices.

Por el Juez de Instrucción de Almería se cita a Juan Vicente Ugarte.

Sulfato de cobre

Tubería de goma y recambios para sulfatadoras

Eugenio de Bustos

Calle de Granada 35 y 37

ALMERIA

¡Lea Vd. esto que le puede interesar!!

¿Necesita Vd. un Seguro contra accidentes del trabajo, contra incendios, marítimo, u otro?

Pues consulte con la Agencia General de Seguros, de

Alcaraz y Granados.

¿Desea Vd. surtir su establecimiento de artículos de las mejores calidades, y a precios ventajosos?

Pues adquiera los de las importantes casas que representan

Alcaraz y Granados.

¿Desea Vd. que sus Reclamaciones a los Ferrocarriles le sean gestionadas con verdadero conocimiento de estos delicados asuntos, con garantía y celo, y con asombrosa economía?

Pues firme Vd. un contrato de abono para Reclamaciones a los Ferrocarriles, con la casa

Alcaraz y Granados.

—0—DESPACHO—MENDEZ NUÑEZ 22—ALMERIA.—0—

Carbón vegetal y de bolas PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se han recibido importantes partidas; clases inmejorables, muy seco, que se venderán a los siguientes precios: en el Establecimiento de CAPEL y ALVAREZ, calle de Granada número 52, frente a la expendeduría de Tabacos.

| | |
|-----------------------------|------|
| Vegetal quintal de 46 kilos | 7.00 |
| “ una arroba 11.50 “ | 1.75 |
| “ el kilo suelto | 0.15 |
| Bolas quintal de 46 kilos | 4.50 |
| “ arroba de 11.50 “ | 1.15 |
| “ el kilogramo suelto | 0.10 |

Se sirve a domicilio desde una arroba en adelante, sin alteración de precios

FOLLETÓN DE «EL DIA»

LUIS R. HUERTOS

Ansias de Vida

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

traña del monte, aparecían como trogloditas vivendas custodiadas por una retorcida parra, bajo cuya sombra un flaco y roñoso rucio, pacía lentamente de un haz de hierbas colgado de la fachada única de la casa. A sus puertas cosían las mujeres, guisaban otras y espulgábanse las res antes, mientras los rapaces, de cuerpo tostado y semideanudo, triscaban y corrían sin temor a los ardores de la soana. Protegido por la sombra de alguna higuera, dormía sobre el suelo un niño de atezado rostro y crespo cabello azabachino. Algunas gallinas esparcidas, escarbaban en los montículos de basura: cloqueaban otras y cantaban los gallos, persiguiéndolas.

Contemplaba Daniel toda la bella amalgama del paisaje, y sin saber por qué torció el curso de sus reflexiones tornando de nuevo a sus dorados recuerdos.

¡Allí también la vida era el amor! Flores de amor eran los niños que bajo sus ojos jugueteaban. Por amor formábanse aquellas viviendas miserables en las que, al morir de la tarde, el hombre entregaba el mezuquino jornal de su trabajo, entre caricias de mujer y besos de hijos. Amor el retante canto de los gallos en demanda de la hembra...

Miró más allá. Sobre la gran sábana verde de la vega, se alzaban enlísticas las humosas chimeneas de las fábricas. Allí, allí dentro, entre el trágico de las máquinas y el chirriar de las poleas, también el amor impulsaba al trabajo, y el trabajo era vida... Por amor a su hembra exponíase el obrero cerca del candente chorro de meta fundido o ante la rojiza boca del horno.

Varios toques de corneta, seguidos de una gran gritería, hicieron interrumpir a Daniel sus pensamientos. Aquel ruido saía del Correccional que, en el umbrío valle que en el fondo florecía, alzaba sus paredes grises y acolmenadas, aislado en medio de la gran

aglomeración de las otras casas. Eran los presidarios los que gritaban, entretenidos en los juegos otorgados a aquella hora, y a los que se acogían como único medio de distraer, por unos instantes, la tediosa y tristísima monotonía de su reclusión.

Un ligero rumor de pasos hizo volver a Daniel los ojos.

Una oleada de perfumes de rosa, mezclada a un incitante aroma de mujer joven, lo envolvió. Era una pareja que el amor unía.

Ella magnífica, adorable, envuelto el prestigio gentil de su cuerpo en un traje de batista transparente y finísima que, al ceñirse, mostraba provocante su triunfal eurtimia, apoyábase sobre el hombro de su acompañante en la egregia actitud de las mujeres que saben de amores...; él, alto, vigorosamente varonil, oprimía contra su pecho el brazo de ella, mirando embebecido su divina cara, cuya fresca boca de carnosos labios rojos, se movían al hablar, incitantes como una flor de lujuria.

Daniel los conocía, los veía todas las tardes en su diario paseo. Él era pintor, vivía en un carmen próximo; ella su querida.

También aquellos se amaban. Se amaban locamente, francamente, en un delirio de vida...

Casi rozándose, cruzaron. —Buenas tardes—sa udó Daniel.

Contestó el artista. Ella sonrió, apretóse más contra el brazo de su querido; le habló al oído, casi le besaba el borde de las orejas. Y Daniel solo oyó después, el cascabelesco reír de la adorable mujer inspiradora.

Después se alejaron muy juntos, balanceándose ella voluptuosamente, quizá por un sentimiento de refinada crueldad, a los ojos hambrientos del solitario, como una perversa flor de voluptuosidad, maestra de amores...

Daniel moría de puras ansias de vivir...

Lejos, en la solemne paz del atardecer, que pintaba de violeta el cielo y esfumaba las casas, quejumbreo el melancólico resaquear de una guitarra y dulce, melodiosa, poetizada por la distancia, una voz de mujer entonó una copla andaluza, que decía de querer y de penas:

Te he de dejar de querer por el desir de la gente, pero ten por entendido que me ha de costar la vida el haberte conosio.

¡Una queja de amor, triste como una azuzena marchita!...

ALAMBICADISIMO

PRECIOS EN COLONIALES Y PRODUCTOS DEL PAIS

DE SUPERIOR CALIDAD ALMACENES

Emiliano Rodriguez S en C.

Alvarez de Castro . 8

TELEFONO 372

EL CAÑÓN

PARA EL DOMINGO DE PASCUA

Esta acreditada Panadería tiene en conocimiento de todos sus clientes que por día a la venta 20 o 0 hornazos y 20.000 merengues a precio increíble. Además ha elaborado la acreditada pan de P. de Casero igual al que se fabrica en Pascua de Navidad el único para exportarlo fuera para regalo. Especialidad en hornos de cuernama. Esta casa admite huevos para canjearlos por hornazos.

CONDE DE OFALIA, NUMERO 14.

Sombreros

Elegantes Gran moda.

FORMA BORSSALINO

A 10-12 13-14 pesetas. Especiales para sacerdotes. Seda corta y larga Bonetes Ra deso

Sombrereria de José Plaza. Tiendas 8

Francisco Escámez Morales.

PAQUETERIA Y QUINCALLA

Pieles de adorno. Laminas para Lab. Inmenso surtido en adornos para la presente Estación.

Grandes rebajas de precios.

Plaza de Nicolás Salmerón. núm. 3

Para comprar calzado bueno, elegante y a precios mas baratos que en otros establecimientos se impone visitar

LA HOLANDESA

PASEO DEL PRINCIPE 9.

Para la temporada de verano se esperan grandes remesas a precios increíbles.

Esta casa realiza con un 40 por 100 de baja todos los calzados fuera de moda.

Ventas al contado.

JUAN FONDA

VINOS PARA MESA

DE VALDEPEÑAS

Plaza de San Sebastián, 5. - Almería

Cales y cementos

CENTAURO

Son los mejores y más económicos

Grandes rebajas de precios por la paz

Ven a Almería. Alfonso de la Cámara

Rambla de Alfaro (Huerta de los Cámaras)

No hay cementos que superen a los CENTAURO. Marca acreditadísima

Precios especiales por toneladas

BUSTOS

Drogueria "La Albarbra"

Materiales fotograficos Perfumeria. Drogueria en general

Calle de Granada, 37

Teléfono 88

Depósito de las aguas de Paterna

mejores para el estómago.

MUEBLES

Loza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería, Juguetes, etc.

Bazar El León
UBALDO ABAD

PARA TENER TRANQUILIDAD y seguridad en su fábrica, es preciso tener una

INSTALACION CROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores a gas, etc y Gasógenos a

MOTORES CROSSLEY

Gran Vía 1.-Apartado 584.-Madrid
Azar Tonda y C.ª

ACADEMIA LIBRE INTERNACIONAL

Escuela Especial de Enseñanza Técnica por Correspondencia autorizada por la Universidad de Sevilla

En la propia casa y con un gasto insignificante, se pueden cursar por métodos rápidos, sencillos y eficaces, los siguientes estudios: Ingeniero civil, Ingeniero Electricista, Ingeniero Agrícola, Perito Electricista, Perito Agrimensor, Perito Agrícola, Perito Constructor, Contable Comercial.

La Escuela facilita a sus alumnos los libros, cuestionarios de exámenes y contestación a sus consultas, remitiendo una vez aprobadas todas las asignaturas, el Diploma de la especialidad estudiada.

Para informes: ENRIQUE RULL RODRIGUEZ
Plaza de la Virgen del Mar, 11.

COMPRA-VENTA E HIPOTECA

Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas. Se aceptan toda clase de ofertas. Importantes operaciones realizadas. También se hacen préstamos e hipotecas sobre muebles y valores. Todas nuestras operaciones las hacemos efectivas en el acto

Informarán: E. LIMON S SANEZ, Estrella 4 dup.

La Campana

Se impone visitar este establecimiento por las inmejorables condiciones de sus artículos y precios de los mismos.

Bocadillos selectos, ceras económicas.

Vinos de todas marcas, amontillados finos, manzanillas y Jerez.

El mejor aperitivo VERMUKINA.

Habitaciones aseadas y servicio esmerado.

PLAZA DEL CARMEN.

Sociedad Anónima de Transportes y Fletamentos

Andén de Costa, 46.-Almería

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Señores Amengual y Compañía, S. en C.

José A. Clavé, 13

Don Sebastián Robirosa

Plaza de Palacio

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le interesa visitar los grandes almacenes que la Casa Ferrera tiene establecidos en la calle de Martínez Campos, esquina a la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa un MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos

La carestía del carbón

No tiene importancia para la industria que tiene un GASÓGENO CROSSLEY para desperdicios de toda clase. MOTORES CROSSLEY. D. tal es gratis:

ALELLA

Son los mejores vinos de mesa.

Relojería FRANCESA

DROGUERIA DE OZ

Paseo del Príncipe, 22.

Gran surtido en Joyería, Platería, Óptica, Electricidad y artículos para regalos.

Se hacen toda clase de composuras en Joyería, Platería y Óptica.

Antiguo y acreditado taller de composuras de relojes con toda clase de garantías

Se compra oro, plata, platino y alhajas.

No confundir la única «Relojería Francesa»

Al lado del Hotel Simón

Esta casa no tiene sucursales

Consulta especial

de esta consulta se hará garganta y oídos, a cargo de D. Antonio García García médico torero

Consulta. de 2 a 4
Ghiano 9-berá. 5

Calzado

Ultimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de lujo a medida

Pedro Plaza Granados

P. del Príncipe, 13.

AURSLIA

Fábrica de Tejidos mecánicos de

José Suarez Muñoz

La fuerza motriz

mas barata y segura es el

MOTOR A GAS CROSSLEY

con su novísimo gasógeno de ho

a ferto para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: Gran Vía 1, Apartado 534, Madrid

AZNAR, FONDA Y COMPANIA

Paseo del Príncipe 27. Almería

Relojería Suiza

Daniel de Santos

Óptica

P. del Príncipe, 14

Esquina a Sebastián Pérez

Lentes y gafas de todas clases.

Instrumentos de precisión. Doble peso líquidos y Material Electricidad

Se sirven orales con arreglo a prescripción médica